

---

# EL PATRIOTA

## COMPOSTELANO.

---

LUNES 30 DE OCTUBRE DE 1809.

---

### PORTUGAL.

*Lisboa 18 de Octubre.*

Un portugues que pudo escapar de Burdeos en un navío neutro, y llegó á Lisboa en 18 días, afirma que por Burdeos no habian pasado tropas algunas, á excepcion de unos pocos de polacos. Esta relacion falsifica la noticia que dieron algunas cartas de Burdeos de haber pasado por allí 400 franceses con direccion á España. Es muy frecuente este género de impostura entre los franceses: así se anunció la venida de Bonaparte á Burdeos y Bayona, y su próxima llegada á Paris; y en el norte de Francia su venida á Auveres. Estas cosas unas veces salen ciertas y otras falsas, y tienen por consiguiente suspensos los ánimos. Pero nosotros, instruidos ya por la experiencia, no debemos hacer caso alguno de las voces esparcidas por los franceses, ni de los dichos de sus prisioneros, de cartas interceptadas á espías y á correos ordinarios. Regulémonos solo por la fuerza real del enemigo, tal como nuestros exploradores ó comisarios fidedignos nos la indicaren. Mas preparemonos al mismo tiempo para todo lo que pudiere acontecer: vengan ó no mas enemigos á España, debemos prevenirnos y armarnos de tal modo que podamos rebatir y triunfar de todas las fuerzas que Bonaparte pueda embiar contra nosotros. La razon y la experiencia evidencian que la España es invencible si ella quiere serlo.

En el correo de Sevilla y en el de Murcia, refiriéndose á cartas de Francia, se cuenta la trágica muerte del

Romano Pontífice acontecida en la isla de Sta. Margarita. Dicen que Bonaparte le habia mandado dar veneno. No tenemos por cierta hasta ahora esta triste noticia; no por que la moral y política de Bonaparte no sea capaz de cometer aun mayores atrocidades, si las hubiese; sino porque tenemos un santo horror hasta solo en pensar que el cristianismo sufriese tan grande golpe.

Sabemos que despues del dia 20 de Setiembre la invicta Gerona recibió nuevos socorros. Si Blake se aproximase á Zaragoza como se aproxima á Gerona, aquella no hubiera caído en manos del enemigo, como esta no ha de caer: el patriotismo y la pericia siempre que se unen triunfan.

## ESPAÑA.

*Leon 23 de Octubre.*

D. Francisco de Heria Coronel del regimiento infantería de linea de Castilla ha participado al Brigadier D. Juan Diaz Porlier, con fecha de 21 del corriente, que habiendo llegado con su regimiento á la villa de Gradefes el dia 14, se le presentó el enemigo en número de 130 dragones, á los que han batido completamente, y perseguido hasta dos leguas dos compañías mandadas por el mismo Coronel. Habiéndose mudado para el pueblo de Nava, distante medio cuarto de legua de dicha villa, por mejorar de posicion, los enemigos insistieron en presentársele en los dias 15, 16 y 17, en partidas de 200, 350, y hasta 400 dragones; pero en todos fueron rechazados con valor por varias partidas de su cuerpo, y de la compañía de caballería del Capitan D. Bartolomé Amor. El 18, viendo no parecian los enemigos, y sabiendo que en la villa de Mansilla de las Mulas habian quedado en corto número, determinó atacarlos, y á este efecto embió de noche 200 hombres al mando del Capitan D. Nicolás Argüelles; pero habiendo este sabido á la mitad del camino que habian vuelto á Mansilla los franceses que habian salido, se detuvo en Rueda del Almirante hasta el 19 por la mañana, que habiendo aparecido alli el enemigo fue batido y puesto en fuga por la compañía del

Capitan Amor. La pérdida del enemigo en todos estos dias, segun le informaron algunos de Mansilla, ha sido de dos oficiales y 9 dragones muertos, 28 heridos, y 50 caballos inútiles. El Coronel elogia mucho el valor é intrepidez de todos los oficiales y soldados de su regimiento, que pretendian á porfia salir en guerrillas contra el enemigo; y particularmente al Capitan D. Nicolas Argüelles, que viendose envuelto entre los enemigos, cogiendo un fusil los acometió con denuedo y mató un dragon, librandose á sí la vida, á otro oficial, á un sargento, y un soldado que iban á ser sacrificados. Hace tambien particular elogio del soldado Gabriel Alonso, que empuñando el fusil se defendió valerosamente de tres dragones, salvándose del peligro, á pesar de haber recibido un sablazo en la espalda: del soldado Mateo de la Fuente, que habiendo caido herido en el campo despues de haber muerto un frances, y siendo conducido donde estaba el regimiento, exhortaba á todos sus compañeros á que se batiesen con el mayor ardor, persuadiéndoles que sus heridas eran muy leves, aunque realmente eran bastante graves: del cadete D. Josef Portillas, y de los sargentos segundos Francisco Rostani y Juan Nicolas, que habiendo salido todos los dias á batirse voluntariamente, dieron pruebas de su mucho valor.

#### SEVILLA.

##### *Contestacion de la Junta Suprema á la representacion del Marques de Someruelos.*

“La afliccion que manifiesta V. E. por el errado y criminal partido que sigue el conde de Montarco, y los pundonorosos sentimientos que le animan con este motivo, honran tanto á V. E. y son tan aceptos á la patria, como disgusto y amargura la resultan de la conducta del conde. En esta terrible crisis en que se ve nuestra heróyca Nacion, no es una de las menores desgracias ver que los enemigos hayan logrado con sus pérdidas sugestiones y sus atroces manejos dividir las familias, y separar como en una guerra civil los amigos de los amigos, y los parientes de los parientes. Mas no crea V. E. que á los ojos del Estado ni en la opinion nacional, la degradacion de los unos pueda empañar el crédito brillan-

te de los otros. Causa, si, la mayor estrañeza, y no puede oirse sin la indignacion mas viva, que haya un español solo, cómplice de los atentados de esos barbaros, y que como con la mano les vaya señalando los campos que han de talar, y los pueblos que han de destruir. Pocos son á la verdad; pero aun con ser tan pocos, las circunstancias únicas de la agresion que sufrimos y de la guerra que se nos hace, no consienten á nadie ni pretexto ni disculpa, y haciendo salir á estos indignos ciudadanos de los términos comunes asignados á la perfidia humana, los constituyen en una excepcion monstruosa, tan ominosa á la Patria, como degradante á la humanidad. Allá se avengan con la infamia que los cubre, y con el remordimiento de su conciencia que los despedaza, si es que conservan todavía en su pecho algun sentimiento moral. Entretanto los buenos patriotas contentos de sí mismos, y honrados igualmente á los ojos del mundo en la mala como en la buena fortuna, cumplen con la obligacion primera de todo ciudadano que es auxiliar á la Patria que peligra, y oponerse con todos sus esfuerzos al torrente que se arroja á destruirla.

Entre estos está escrito el nombre de V. E. El Estado sabe bien los servicios que continuamente está haciendo á la causa pública, conoce su zelo, y le dispensa su confianza. El proceder infidente y criminal del conde de Montarco, en vez de disminuir el aprecio que goza V. E., da un nuevo realce con su oposicion á los méritos que le adornan. Por lo mismo el Gobierno no puede acceder á la dimision que hace V. E. de los cargos y de los empleos que con tanta utilidad de la Patria está desempeñando. La Junta Suprema confirma á V. E. de nuevo en ellos, y ha acordado que la representacion que me ha dirigido V. E. y esta contestacion, se inserten en la gazeta del Gobierno para que el público tenga esta nueva muestra de las virtudes cívicas de V. E., y su exemplo sirva de tanta satisfaccion á los buenos, como de vergüenza á los perversos. Dios guarde á V. E. muchos años. Real palacio del alcázar de Sevilla 7 de Setiembre de 1809. =Martin de Garay.= Señor Marques de Sotomayor.